理论流派大多持反实证主义的观点。实证主义社会学面临严峻挑战这一事实,昭示了实证主义社会学再也不可能在社会学中占据统治地位,但绝不意味着实证主义社会学的理论和方法将被完全抛弃。实证主义社会学作为人们探索人类社会奥秘的一种理论取向将会长期存在下去,它所倡导的用自然科学方法研究人类社会的主张也会有人继续奉行,批判地借鉴自然科学的最新成果始终是一条值得尝试的途径。各种反实证主义社会学观点的意义,就在于通过揭示实证主义社会学的谬误、缺失和局限,一方面促使实证主义社会学理论自身进行不断地调整、修改以日臻精确和完善;另一方面可激发各种有价值有创造性的新理论的产生,以从根本上弥补实证主义社会学的不足。丰富社会学的理论和方法。深化人们对社会生活的理解。

责任编辑: 唐 军

社会学学科建设的新成果

---《社会学概论》(西安本)读后

由西安地区高校社会学教师集体撰写的《社会学概论》(陕西人民教育出版社)问世了。综观全书,感到它有三个突出特点。

其一,鲜明而科学地坚持了唯物史观。社会学是一门具有鲜明阶级性的社会科学,马克思是国际公认的社会学理论创始人之一,他的唯物史观至今仍深刻地影响着社会学众多理论流派的发展。该书在全面介绍西方社会学中不同理论、流派、观点的同时,坚持以唯物史观统揽全书,批判地综合各种有益成份,为中国的社会学学科建设和中国当今的社会发展服务。该书设专章全面概述了马克思的唯物史观社会学说,并把理论焦点集中于具有重大现实意义的"社会形态"问题上,对社会主义社会形态和中国目前所处的历史发展阶段等问题,作了明确、科学的揭示。

其二,具体而深刻地结合了中国现实。社会学又是一门以研究现实社会为主的社会科学,中国社会学的发展,只有密切联系中国当代社会的实际,才能获得强大的生命力和蓬勃的创造力,从而担负起自己的理论使命和学科责任。该书各章除阐明有关的一般理论外,都把主要篇幅放在剖析当代中国社会现状和阐明今后发展方向上。尤其值得称道的是,该书突出改革这一当代中国社会发展的主题,对中国社会的总体改革和经济、政治、文化等领域的改革,均作了较为全面、深刻的阐述。从某种意义上可以说,这是一部关于中国当代社会改革的教科书。

其三,及时而丰富地反映了最新成果。该书中凡涉及中国当代社会现实问题的部分,都引用了大量近年来社会学工作者们的最新调查、研究成果等资料,并与国外资料相对照,给人以耳目一新之感,凡涉及目前学界存在歧见的问题,都较全面地介绍了各种主要观点,尤其突出地反映了近几年来我国理论界在研究、探索中获得的一系列最新成果,使人感到清新之风扑面而来,一扫不少同类书籍中的沉闷、陈旧之气。

(晚雨)